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Urval med hansyn till ordning.

’Al X ... X Ak’ = ’A1HA2"Ak‘
Vi vill valja ut r objekt fran n stycken olika och vi tillater
upprepning. Det betyder att varje objekt kan valjas mer an en
gang .
Vid varje val har vi r alternativ, sa det finns

n-n-..-n=n"
olika utfall. Om vi vill valja ut r objekt fran n stycken objekt,
UTAN UPPREPNING d& minskar antalet alternativ med 1 i varje
steg och antalet mojligheter blir:
n(n—1)(n—-2)-...-(n—r+1).
Med fakultetsbetekning:

n!

nn—1)(n-=2)-...-(h—r+1)= TRk
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Urval med hansyn till ordning.

Exempel

Bestamma antalet mojliga arrengemang av bokstaverna i
ANTANANARIVE.

» Antalet bokstaver=12 (hade de varit olika skulle svaret ha
varit 12!).

» Det finns 4 stycken A (varje permutation av de ger samma
arrangemang)och 3 stycken N.
12!

Svaret: ER
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Urval med hansyn till ordning.

Exempel

Bestamma antalet mojliga arrengemang av bokstaverna i
ANTANANARIVE dar alla A stér intill varandra.

» Behandla alla fyra AAAA som EN enhet !

» Boksaver som ska arrangeras ar

NNNTRIVE(AAAA)

o]
Svaret: 3
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Urval utan hansyn till ordning, utan upprepning.

Ett urval dar ingen hansyn tas till ordningen och dar upprepning
inte ar tilliten kan uppfattas som ett val av r objekt (bland n)
samtidigt och inte ett och ett.

Antalet satt att valja r objekt fran n utan hansyn till ordning och

utan upprepning ar
n! _(n
(n—nr)rt " \r)’

som heter en binomialkoefficient.

Exempel

0 =1G) =L@ =n(")=n
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Urval utan hansyn till ordning, utan upprepning.

Exempel

En student skall, vid en tentamen, besvara 7 av 10 givna fragor.
Antar att fragorna ar uppdelade i tva grupper av 5 och att minst 3
fragor fran den forsta gruppen skall besvaras. P3 hiir manga satt
kan studenten valja ut dessa?

Stdenten kan vilja:
1. EXAKT 3 fragor fran den forsta gruppen: (g) (Z) = 50.

2. EXAKT 4 fragor fran den forsta gruppen: (i) (g)

Vi ska ta summan av dessa mojligheter.

Svar: 110.
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Urval utan hansyn till ordning, utan upprepning.

Exempel
Hur kan man dela in 36 personer i 4 lika stora grupper?

Syar- 36\ (27 (18) (9) 36!
“\9 9 9 /\9/  919I9191"
Det motsvarar antalet arrangemang av de 36 bokstaverna:

AAA...ABBB...BCCC...CDDD...D
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Urval utan hansyn till ordning, utan upprepning.

Anmarkning

Lat A vara en mamgd och |A| = n. Antalet delmangder B C A
med |B| = r ar lika men (7).

Exempel

Exempel
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Urval utan hansyn till ordning, utan upprepning.

Vi anvander ordet “ binomial koefficient” pa grund av den foljande:

SATS
Det galler att for n > 1,

n n -
(x+y)" = <k>X” %

k=

o

Exempel

o= (o (e (o (-

=x3 433y +3x% 4 5.
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Urval utan hansyn till ordning, utan upprepning.

Exempel
Bestam den kostanta termen i

1
(21__4 + ?)10

Enligt binomialsatsen ar:

10 10

1 10 _ 1 10 _ _
(2t4—|- ;)10 — Z (k)(2t4)10 k . tT( _ Z (k)zlo kt40 5k

k=0 k=0

Det foljer att kostanta termen ar (180)22 =45 .4 = 180.
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binomialkoefficienter

Den viktigaste egenskapen hos binomialkoefficienterna ar:

() =0-(")

Man kan samla alla binomialkoefficienterna i pa en triangel som
heter Pascals triangel:
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